
DOCUMENTE INEDITE PRIVIND UNELE ASPECTE ALE RASCOALEI 
DIN 1784 CONDUSA DE HOREA, CLOŞCA ŞI CRIŞAN, IN 

NORD-VESTUL TRANSILVANIEI 

In ultimul timp, în fondul documentar de manuscrise feudale al 
Bibliotecii „Astra" din Sibiu s-au găsit o serie de documente de epocă, 
referitoare la unele aspecte ale răscoalei din 1784, condusă de Horea, 
Cloşca şi Crişan, în partea de nord-vest a Transilvaniei. 

Din conţinutul lor rezultă că răscoala din 1784, al cărei centru de 
desfăşurare l-a constituit zona Munţilor Apuseni, s-a întins nu numai 
sp1·e Făgăraş, Sighişoara, Dumbrăveni, Turda, Sibiu, Banat, Arad, Bihor, 
Bistriţa, ci şi spre Solnocul de Mijloc, Sătmar, Baia Mare. 

In acest context, ţăranii iobagi români din partea de nord-vest a 
Transilvaniei, greu apăsaţi de jugul feudal, obligaţi să dea rentă în pro
duse, în bani şi în muncă, maltrataţi la tot pasul şi asupriţi în mod săl
batic, se ridică la luptă. Ei refuză supunerea faţă de tinduielile feudale 
îndătinate; nu vor să mai plătească dări şi taxe, să efectueze robota pe 
domeniile nobiliare; se plîng împotriva nedreptăţilor şi abuzurilor fără 
margini ale stăpînilor de pămînt, administratorilor, arendaşilor, slujba
şilor şi aparatului administrativ. 

Nemulţumite şi înfricoşate, autorităţile iau măsuri represive împo
triva iobagilor şi a conducătorilor acestora. In strînsă colaborare cu no
bilii, oficialităţile pregătesc subunităţi şi detaşamente înarmate, cu care 
înr·C'arcă să menţină ordinea în rîndurile populaţiei, să stăvilească pă
trunderea cetelor de ţărani răsculaţi pe teritoriul comitatelor din zonă 
- aşa cum a fost cordonul de siguranţă de apărare, între localităţile 
sălăjene: Aghireş - Căţălul Românesc - Horoatu Crasnei - vîrful Me
seşului - Buciumi - şi să participe la încercuirea şi nimicirea forţelor 
răsculate. Concomitent, autorităţile intensifică acţiunea de supraveghere 
a populaţic>i, de> urmărire a intelectualilor români, în special a preoţilor, 
a clementelor cu rol de conducere, şi a răsculaţilor ajunşi în această 

zonă; aduc la cunoştinţă publică prin preoţi şi autorităţile locale - sub 
luare de semnătură - rescriptul imperial de liniştire a populaţiei şi 
patenta referitoare la premierea acelora care-i vor prinde pe răsculaţi 

- cîte 30 de florini de fiecare răsculat - şi la pedepsirea cu tragerea 
în ţeapă a celor ce-i sprijină. 
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Dar nici ameninţările cu cele mai aspre pedepse şi mei promisiu
nile băneşti sau cu graţierea celor care i-ar prinde pe răsculaţi sau de
pun armele, nu au ecou în rîndurile românilor sălăjeni. 

Teama de răscoală a nobilimii şi autorităţilor sporeşte de la o zi la 
alta. Concludentă în acest sens este afirmaţia pretorului Bolănyi Jozsef 
din Săcăşeni. „Aici frica este mare, şi frica nobililor devine zi de zi tot 
mai mare", arată acesta, în raportul său din 1 ianuarie 1785, adresat Con
gregaţiei Permanente a Comitatului Solnocul de Mijloc. „Unii dintre ei 
(români - n.n.) sînt ·într-o permanentă opoziţie", continuă el. Frica no
bilimii şi oficialităţilor se transformă în groază. Peste tot, asupritorii 
încep să vadă numai duşmani. Drept urmare, la începutul anului 1785. 
aceştia intensifică şi mai mult măsurile de supraveghere şi terorizare 
a populaţiei româneşti. Sînt urmăriţi şi anchetaţi mai mulţi ţărani din 
Unimăt şi satele vecine, protopopul din Santău, sub acuzaţia că ar fi 
răspîndit scrisori incendiare în rîndurile populaţiei româneşti şi că ţin 
adunări, unde ar pune la cale ridicarea la luptă împotriva feudalilor. 

Incercînd să liniştească pe iobagii români, ei vor să se folosească 
de clerul acestora. Astfel, acelaşi pretor BOlonyi J oszef propune Congre
gaţiei Permanente a Comitatului Solnocul de Mijloc „să se scrie proto
popului din Unimăt să intervină el, pentru că acolo trăiesc mai multe 
naţionalităţi('. 

Dintre aceste documente am selecţionat un număr de 11, pe care, din 
dorinţa de a le pune în. circuitul ştiinţific, îmbogăţind astfel patrimo
niul atestatar în legătură cu desfăşurarea răscoalei din 1784 în partea de 
nord-vest a Transilvaniei, moment crucial în istoria poporului nostru, 
le încredinţăm tiparului. 

PAUL ABRUDAN 

Documente 

1. 1784 martie 13, Tăşnad. Cererea lui Jakabffi Kristof, administrator, adre
sată comite-lui suprem al Tablei nobile din Zalău, prin :-are neagă că ar fi depo~c
dat de bunuri şi maltratat pe iobagii Ioan Salbi -;;i Elisabeta Matei. 

Măriei Sale, d-lui baron 'ii :::omite suprem şi Onorată Tablă nobilă! 

Mftriţi domni, patronii mei buni! 

Privitor la apelul înaintat de Salbi Ioan şi Matei Elisabeta, înregistrat sub 
nr. 260 şi comunicat mie, dau următoarele relaţii: 

Am pus în cătuşe pe Salhi Ioan pentru că, atît pe fiul meu, cit şi pe alţi zece 
oameni de-ai mei, i-a ameninţat cu moartea, şi l-am închis în arestui domeniului. 
Dar, stricînd peretele arestului, a evadat cu cătuşe cu tot. Afirmaţia că eu l-aş 
fi deposedat de avereia şi vitele sale nu corespunde adevărului. L-am deposedat 
de dreptul ~ău la o bucată de pămînt (sesie), la ordinul măritului domn conte, 
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pentru motivul că nu şi-a îndeplinit obligaţiile sale urbariale, dindu-l ultula. Cit 
priveşte ~.asa, Pl a vîndut-o aceluiaşi om. 

De asemenea, nu este adevărat că aş fi avut cel mai mic folos după v1trll' 
sale, dar nki aceea nu o ştiu - cite vite a avut. 

Chiar şi pămîntul său de coasă l-a lucrat cu alţii, iar el vagabondeazii din
tr-un loc în altul. De asemenea, pînă la ora actuală, nu şi-a plătit încă dan•a 
cuvenită regelui. 

- Cît priveşte plîngerea lui Matei Elisabeta, declar 'că ea umblă cerşind 
din sat în sat. Nu stă împreună cu soţul său, Sălăjean Ştefan. Fiind infirmă de o 
mină, nu şi-a folosit şi întreţinut casa, ci a părăsit-o. Această casă, drept urmare, 
fiind în stare de ruinare, şi pentru a nu se prăbuşi, la cererea unui iobag, i-am 
dat-o acestuia, care şi-a îndeplinit conştiincios obligaţiile de robotă şi impozitul 
regesc. 

Astfel, stînd lucrurile, dacă totuşi nu mi s-ar da crezare, rog onorata curte 
~ă cerceteze aceste cazuri. 

Intrat: 13 martie 17B4 
Nr. 3i!) 

După care rămb cu stimă, 

Ple::atul dvs. servitor 
Jalmbffy Kristof 

Măritului domn baron şi comite suprem ai măritei curii, 
Umilă cerere a persoanei numite în ea. 

Biblioteca „Astra" Sibiu, fond Documente, cota M.L.XXXV 7/J. 

2. 1784 octombrie 27, Spinuş (cătun ai satului Sudurău - Carei). Cererea lui 
Hâszky Samoilă, perceptor erarial, adresată comitelui Korniş Sigismund şi Con
gregaţiei Permanente a Comitatului Solnocu de Mijloc - Zalău, prin care solicită 
- din cauza vremurilor tulburi - asigurarea unei străji permanente pentru paza 
sumelor încasate pe seama vistieriei. 

• 

Măriei Sale Domnului grof comite, 

Onorată Congregaţie Permanentă, 

PP timpul cînd am purtat arma, în adeverirea fidelităţii ce o datorăm Ma
jestăţii Salc Regelui, în trei rînduri i-am jurat credinţă. După terminarea stagiului 
militar, m-am aşezat la casa mea şi de 13 ani slujesc cu credinţă, ca perceptor al 
!naltului Erariu şi în permanenţă mă străduiesc ca aceasta să nu sufere vreo pa
gubă îndeosebi acum, în această lume tulbure. 

Locuiesc într-un loc pustiu, păzitori nu am, astfel că mă simt îndreptăţit de 
a-mi fi frică de o eventuală pagubă ce aş putea suferi. Este departe de miri.e 
gîndul, şi Dumnc>zeu să mă ferească ca să fiu băn\iit, că aş intenţiona să mă sus
trag din lupta ce s-a încins; dar pentru cazul că s-ar ivi necesitatea şi voi primi 
ordin de chem.are, promit că îmi voi face datoria. Insă pînă cînd voi fi departe 
de casa mea, rog să binevoiţi a dispune să se pună strajă atît noaptea cît şi ziua, 
pentru ca nu cumva făcătorii de rele să fure banii regelui; îndeosebi că sînt în 
mare fierbere cu VPcina mea, soţia căpitanului Nagy Sândor, cu care port procEs 
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de opt ani de zile pentru folosirea unui drum, pentru soluţionarea cd.reid s-a 
deplasat la faţa locului fosta Curte de Apel din Zalău, dar pină în ziua de azi 
nu a adus nici o hotărîre. 

Nu de mult, într-o noapte, pe la orele 23, soţia lui Nagy Săndor, însoţită de 
Darvai Ferencz, care era înarmat cu o armă, şi alţi mulţi hoţi de ţigani, care erau 
mascaţi cu cearşeafuri, au început să strige: ,,Domnule Haszky, ia vino afară, ieşi 
numai afară în curte, că am să te împuşc şi iam să aprind casa pe tine". 

Despre toate aceste intîmplări, am şi făcut denunţul cuvenit, pe care l-am 
înaintat Onoratei Curii, cu rugarea ca să mi se facă dreptate, :::ă:::i în caz contrar 
mă văd silit a mă adresa !oa Curtea Maiestăţii Sale. 

Cit priveşte cele ce s-au celebrat în 25 septembrie 1784 (probabil o nouă 
depunere de jurămînt către împărat - n.n.), le voi respecta în toată viaţa mea, 
dar Vă rog ca în tot cazul, casa (cu bani) să rămînă la mine. 

Privitor J.a cele spuse mai sus, aşteptînd noi ordine, rămîn al dvs., Mărite 
cioinnule comite. 

SpintJş, 27 octombrie 1784 
Plecat servitor 

Hâ ;zky Samoilă 
per;.fp~: r erarial 

Măriei Sale Domnului grof c@mite Sigismund Korniş 
şi Onor. Congregaţii Permanente a Comitetului Solnocu de Mijloc 

Nr. 276 din 8 o:-tombrie 1784 
Citit: 9 octombrie 1784. 

iiblioteca „Astra"·Sibiu, !ond Documente, cota M.L.XXXVlll 5/3. 

Za 1 ă u 

3. 1784 noiembrie 21, Fioreşti, Cluj. Scrisoarea lui Jănos Csăky, comitele su
prem al Clujului, adresată comitatelor Crasna şi Solnocul de Mijloc, prin care, 
clupft ce-i informează în legătură cu măsurile militare întreprinse de comitatele 
Hunedoara, Tîrnava şi Alba pentru a-i nimici pe ţăranii răsculaţi, le cere să vină 
l'll oa~tea nobiliară comitatensă pentru a-i înfrînge pe răsculaţii încercuiţi in 
zona 1. 'iili1ţ<>l1· - !Iuc>clin. 

Hi·spp:·tabili 'ii ge1wro'ji înlo~uitori ai justiţiei divine, 

Inainte ele a primi s:·risoarea Domniei-Voastre, adresată mie, am scris dom
nului subprefect 'ii l-am pus la curent cu toate şi l-am îndrumat şi am cerut 
de la Domnia Sa ajutor, la care însă pină acum nu am primit nici un răspuns. 

Situaţia e destul de primejdioasă şi cu cît trece timpul mai mult, devine tot 
mai periculoasă. 

Nobilele judeţe ale Hunedoarei, Tîrnavei şi Albei vin înarmate şi îi alungă 
pe ei. Domnii să se pregăteas::-ă şi să vină la marginea comitatelor lor, deoarece 
eu cu comitatul meu merg către Călăţele, lo:alitate care nu este departe de 
Cojo:na; nu departe de domni; de locul unde tîlharii adunaţi, încearcă să iasă 
din încer:uire. 

Mobilizaţi domnii cu inimi nobile, ca în faţa pericolului, să putem face apă
rarea cuvPn!tă. 
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Aştept înştibţarea domnilor în jurul localităţilor Călăţele - Huedin. 

• 

Cu aceastl ri'imin 
Din cetatea Florcşti

C\T1j 
21 Ill)i<~lllll,"I' 1784 
Al dvs. obligat 

Comite Joannes Csaky 
al Clujului 

Respectuoşilor şi generoşilor înlocuitori ai justiţiei 
divine din comitatele Crasna şi Solnocu de Mijloc 

Gorog Toma şi Popa Janos să ducă :această scrisoare în mină, pentru ca 
comitatele vizate să fie dirijate spre locurile primejdioase. 

De awlo, la Scărişoara, apoi la Huedin, de unde cu un curier călare se va 
trimite direct la Şimleu Silvaniei, întotdeauna noaptea, iar ziua să meargă pe 
căi obişnuite. 

22 noiembrie 1784 
Nr. 73 

Văzut: 25 noiembrie 1784 

• 

Biblioteca „Astra" - Sibiu, fond Documenle, cola M.L.XXXIX 1/2 

Subcomite J. Feren::-z 

4. 1784 noiembrie 29, Letca. Raportul lui Vărady Francisc, pretorul plasC'i 
Ileanda Mare, adresat Congregaţiei Permanente a comitatului Solno:::u de Mijlo::-, 
unit cu Crasna şi Chioar, prin care arată că a comunicat, sub luare de semnătură, 
porunca împărătească referitoare la premierea acelora care-i vor prinde pe dis
cuiaţi şi la tragerea în ţeapă a celor ce-i sprijină . 

• 
Onorată şi nobilă Congregaţie Permanentă! 

In ziua de 26 (noiembrie) am primit mărinimosul comunicat dat la '.!:! 
(noiembrie) curent de către Marea şi Nobila Tabla Continuă, prin care se 
ordonă ca în fiecare localitate să se publice graţioasa poruncă a Maiestăţii Sale, 
prin care, datorită unor răzvrătiri ivite în rindurile poporului, să se publice şi să 
se ia următoarele măsuri: 

- Toţi aceia care vor prinde pe unul din cei care s-au răzvrătit, sau nr 
observa că au a:::eastă intenţie, să fie predaţi imediat magistratului cel mai apro
piat, iar după ce se va constata că s-au făcut vinovaţi pentru fapte săvîrşite co:1-
tra regelui şi patriei lor, vor primi pentru fiecare răzvrătit dovedit cite 30 florini. 

De asemenea, dacă în vreo comună se va constata că s-au săvîrşit conspiraţii, 
ori că acestor tîlhari şi răzvrătitori le-au dat adăpost, ori ar adera la părerile lor, 
ori că în loc să ajute la arestarea lor, le asigură fuga; primarului, impreun:1 :·u 
alţi trei fruntaşi din comuna respectivă să li se ia vi1aţa, fiind traşi în ţeapă. 

Această poruncă bună, se va publica şi explica în fiecare comună din circum
scripţie, semnînd fiecare fruntaşi în dreptul numelui său, :::u mina proprie, ori 
prin punere de deget, şi cu sPmnătura preoţilor lor. 

Po-:;esit:nea Lemniu (semnăturile preoţilor, nobililor şi iobagilor) 
Posesmnea Pur:::ăreţ 
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Posesiunea Mire:;u Mic 
Posesiunea Mesteacăn 
Posesiunea Cozla 
Posesiunea Aranyamezo 
Posesiunea Topliţa 
Posesiunea Ciocrnani 

Posesiunea Şoimuşeni 
Posesiunea Ciuta 
Posesiunea Piroşa 
Posesiunea Poniţa 
Posesiunea Păltineasa 

Posesiunea Varalya 

P.ABRUDAN 

In afară de iacestea, cu onoare mai raportez Onoratei şi Nobilei Table 
Continue, C'ă cu prilejul publicării acestei graţioase porunci nu am observat să se 
fi provocat în rîndurile poporului vreo nemulţumire, ori gest de protestare. 

Făcind a::-Pste observări, rămîn 

Letca, 29 noiembrie 1784 
Nr. 310 din 6 decembrie 1784. 

al dvs. supus servitor 
Vâradi Francisc 

pretorul plasei Ileanda Mare, comitatul 
Solnoc-Dobîca 

• 
Vestitei Table Continue a comitatului Solnocu de Mijloc, unit cu Crasna şi Chioar 

Za 1 ă u 

Biblioteca „Astra"·Sibiu, fond Documente, cota M.L.XXXVIII 5/3. 

5. 1784 decembrie (?), Alba Iulia. Scrisoare adresată autorităţilor, care-i ur
măreau pe Horea şi Cloşca, prin care li se aducea l:a cunoştinţă că cei doi se vor 
îndrepta spre Lona. 

Numiţii Horea şi Cloşca, sub un pretext perfid, şi-au părăsit oastea, plecînd 
în comuna Albac, din acest judeţ. 

Gîndesc că au apucat pe drumul către comun:a numită Lona, care nu merge 
la Cluj. Lingă această comună se mai află o altă localitate, de al cărei nume 
nu-mi amintesc, şi prin care aşezări, aceşti doi mişei (tîlhari) trebuie să treacă 
necondiţionat. 

Deoarece în aceste localităţi, 2/3 din populaţie sînt unguri, ar fi deci necesar 
a se aduce aceasta la cunoştinţa onoratului comitat, pentru a lua măsurile nece
sare cu precauţiune. 

Eu nu pricep ce caută ei în Lona, care este departe de Bonţida, dar :am 
convingerea că aceşti doi oameni fără căpătîi, vor întreprinde acţiuni conspirative 
în cealaltă parte a Ardealului. 

Alba Iulia, decembrie 1784. 

8i!>liot~ca „Astra"-Sibiu, fond Documente, cota M.L.XXXlll 6/1 
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6. 1784 noiembrie 29, Zalău. Scrisoarea lui Szebeni, adresată comitelui Kesheli 
Lădislau, Comitatul Solnocu lde Mijloc, prin care-l informează în legătură cu 
înfiinţarea unui cordon de siguranţă de apărare, intre localităţile Aghireş - Că
ţălul Român - Horoatu Crasnei - vîrful Meseşului, împotriva unor eventuale 
atacuri din partea ţăranilor răsculaţi. 

Domnu~ui Laszlo Kesheli, comite al Comitatului Solnocu de Mijloc 

Zalău 
29 noiembrie 1784. 

Pentru ca în această binecuvîntată ţară să se pună stavilă actelor de tîlhărie 
şi pentru a frîna furia acelora care ar îndrăzni să 'se alăture acestor tllhari, 
Inalta Curte a Comitatului, între alte măsuri salutare, a dispus să se instituie 
un cordon de apa.rare, care se în·tinde începfnd din comunele Aghlreş - Căţălul 
Român - Horoatul Crasnei - pini în vîrful Meseşului. 

Deoarece însă această culme se îmbini cu comuna Bucium, va urma c;a 
acest cordon de siguranţă să se extindă, cuprinzînd toată culmea Meseş. 

Cu realizarea acestui cordon de siguranţă, descris mai sus, din partea_Con
gregaţiei este însărcinat domnul inspector Kereky ilozsef, un bun cunoscător al 
acestor locuri, cu care urmează a &e lua lefltura şi care a plecat deja la acest 
cordon, şi anume, mai întîi în Aghireş. Toate aceste calităţi le-a dovedit prin 
raportul ce l-a înaintat dvs., mărite conţe - comite suprem şi iinaltei Congre
gaţii, şi sperăm că din raportul său următor se va constata că totul a fost bine 
pus la punct şi organizat. 

Nr. 93 
178fl 

Biblioteca „Astra• Sibiu, fond Documente, cota M.L. XXXVIII 1/2. 

7. 1784 decembrie 29, Carei. Scrisoarea lui Szuhânyi Lădislau, comitele su
prem al Comitatului Solnocu Exterior, adresată vicecomitelui Katona MihAlyi, în 
legătură cu prinderea şi arestarea lui Horea şi Cloşca şi a susţinătorilor acestora. 

Măriei Sale în care am încredere, 
Domnule subcomite! 

In ziua de ieri spre seară am primit ştirea că ar fi sosit în părţile acestea 
Cloşca Ioan şi Horea, adică Nicola Ursu. Vă atrag atenţia că în comitatul încre
dinţat administraţiei Domniei T.ale, să luaţi măsurile cele mai eficace pentru 
arestarea lor; cu toate că e foarte probabil că vor încerca să-şi piardă urma, 
luînd o altă direcţie, trecind în judeţele vecine, în Ardeal, unde, instigînd pe 
valahi, doresc să-i atragă pe aceştia, spre a-şi satisface răzbunarea de care sînt 
animaţi. 

Acestui popor furios i s-au lansat publicaţii, prin care i s-a adus la cuno
ştinţă mărinimia Maiestăţii Sale, pentru cazul că se va reîntoarce şi-i va jura 
credinţa lui şi domnilor, va fi graţiat. Dar dintre aceştia foarte puţini, ori poate 
nici unul, nu a dat ascultare acestor îndemnuri. Unul anume Dets Petru, care 
este unul dintre conducătorii răsculaţilor, a răspuns că nu-i trebuie această gra
ţiere, şi că-şi va lncerca norocul şi în viitor, pînă cînd se poate. 

Pe lingă acestea, anexez o încunoştiinţare din care reiese că în comuna 
Unimăt, care se află în onoratul şi nobilul comitat, care este încredinţat dvs., 
bunurile puse sub sechestru au fost ridicate cu forţa. Acest caz mi l-a raportat 
locuitorul Asztalos Jănos, sub prestare de jurămînt. 

Eu am întreprins. în comunele de aici cercetările cuvenite, deci Domnia-Ta 
să nu te osteneşti cu efectuarea lor. 

17 - Acta Mvsei Porolisscnsis - voi. XI 
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ln Unimăt am întreprins cele mai riguroase cercetări şi, totodată, am căutat 
să primesc răspuns dacă acele scrisori care s-au găsit la unii locuitori, de unde 
şi cine le-a adus mai departe. Rog să-mi comuni:::aţi numele acestora, ca să-i pot 
aresta. In cazuri similare şi eu voi proceda la fel. 

Mă încredinţez graţiei dvs şi rămîn al dvs. de sute de ori obligat serv, 

Szuhânyi Laszlo 
::omite suprem al comitatului Sătmar 

(Solnocu Exterior) 
Careii Mari, 29 decembrie 1784 

Măriei Sale, Domnului vicecomite al Comitatului Solnocu de l'vlijloc 
Za 1 ă u 

Biblioteca „Astra"·S1biu, fond Documente, cola M.L.XXXIV 2/2. 

8. 1785 ianuarie 1, Săcăşeni. Raportul lui BOlOnyi Iozsef, pretorul plasei 
Săcăşeni, adresat Congregaţiei Permanente a Comitatului Solnocu de Mijloc, refe
ritor la urmărirea şi prinderea susţinătorilor lUi Horea, care răspindesc zvonuri 
şi scrisori cu caracter revoluţionar. 

Onorată Congregaţie Permanentă, 
Graţioşi domni I 

In acest moment am primit printr-un soldat scrisoarea trimisă de Măritul 
comitat al Sătmarului, a Măritului comite suprem Szuhânyi Laszlo, adresată 
domnului subcomite Katona Mihâlyi. Pentru cazul că !măritul domn vkecomite 
nu ar fi acasă, ori nu ar putea fi găsit, rog a fi predată oricărui membru al 
Congregaţiei Permanente, spre a fi deschisă, socotind că va urma a se lua hotă
rîri grabnice. 

Totodată, raportez Onoratei Congregaţii că mai înainte cu cîteva zile, mi 
s-a adus la cunoştinţă că într-o noapte ar fi avut loc o adunare secretă şi că după 
terminarea ei, încă în timpul acelei nopţi, cîţiva curieri valahi ar fi dus scrisori 
in anumite comune, pe care le consider periculoase. 

Acum a venit la mine un evreu, care mi-a spus că azi noapte, fiul paraclise
rului din comuna Săcăşeni ar fi dus un pachet cu scrisori protopopului din San
tău.. Evreul, ispitind pe acest valah, a aflat că scrisorile i-au fost aduse în noaptea 
aceea din comuna Unimăt, deoarece preoţii valahi de a:::olo dau acum ordine locui
torilor din zonă. 

Afară de aceasta, am mai primit informaţia că vinerea trecută, vicarul clin 
Tăşnad a dus un tean::: mare de scrisori protopopului din Şantău, care ar fi fost 
împărţite La mai mult de 30 de valahi. In urma celor raportate, :::red :::ă se vor 
lua măsurile cuvenite pentru ca pericolul să poată fi stăvilit la timp. 

In circumscripţia mea, de curînd s-a răspîndit, vestea că Horea ar umbla pe 
aproape, din care cauză populaţia maghiară trăieşte în fric4 şi groază. In schimb, 
valahii trăiesc în trîndăvie şi beţii. Unit dintre ei sînt într-o permanentă opoziţie 
şi cred că ar fi bine să se scrie protopopului din Unimăt să intervină el, pentru 
că acolo trăiesc mai multe naţionalităţi. 

Aici frica este mare, şi frica nobililor devine zi de zi tot mai mare, din 
care motiv ar fi foarte salutară scrisoarea protopopului. 

In aşteptarea ordinelor, rămîn 

Nr. 277 
Primită la 3 ianuarie 1785. 
Săcăşeni, 1 ianuarie 1785 

Biblioteca „Astra"-Sibiu, fond Documente, cola M.L.XXXVlll 6/2. 

Supusul dvs. servito:
Bi:ili:inyi Iozsef 

pretor 
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9. li85 wr:1Lari-> 6 Socaciu. Raportul lui BolOnyi Pavel, p~impretonil pla~ei 
Săcăşeni, adresat Congregaţiei Permanente a Comitetului Solnocu de Mijloc, pri
vind cercetarea întreprinsă de către pretorul Bol6nyi Jozsef, în legătură cu s:ri
sorile cu cara:::ter revoluţionar răspîndite de protopopul din Santău. 

Onorată Congregaţie Permanentă, 

Intrucît în comuna Unimăt s-a ivit o anumită bănuială, frăţia sa. domnul 
pretor BolOnyi, luind cu sine trei persoane a şi plecat spre a face investigaţiile 
cuvenite, ciar fiind bolnav, singur nu le-a putut lndeplini. 

Totodată, cu supunere, raportez Onoratei Congregaţii că ln cauza scrisorilo!' 
ce au fost răspîndite în tîrgul din Tăşnad de către protopopul din Santău, am luat 
măsurile cuvenite spre a se cerceta acest caz. 

Mă ln:redinţez gratitudinii dv<i , 
5o:aciu, 6 ianuarie 1785 

Nr. 291 
Cetit: 8 ianuarie 1785. 

Biblioteca „Astra"·Sibiu, fond Documente, cota M.L.XXXIII 6/2. 

Supus serv 
B616nyi Pavel, primpretor 

lu. 1785 ianuarie 12, Tăşnad. Raportul lui Hallas Samoilă şi K. Szabo Ferencz, 
asesori oficiali, adresat comitelui Comitatului unificat Crasna şi Chioar, în 
legătură cu anchetarea protopopului din Santău pentru răspîndirea de scrisori 
subversive. 1 

Stimatul domn BOlOnyi Jozsef în două rînduri ne-a comunicat că domnul pro
topop din Santău,, în ziua de 11 ianuarie 1785, în tirgul din Tăşnad ar fi împărţit 
o grămadă de scrisori subversive; urmînd a stabili unde au fost trimise acele scri
sori, concomitent şi cu faptul de unde provin şi ce fel de s:risori au fost. 

In ziua în care am pri.mit această ştire, ne-am deplasat în Tăşnad şi am în
ceput investigaţiile cuvenite, audiind, sub prestare de jurămînt, lo:uitori domici
liaţi în această comună, precum şi din alte localităţi înve:::inate. 

întrebările puse martorilor au fost: 
- Ştie martorul, a fost prezent şi dacă a văzut cu ochii lui, dacă într-o zi 

oare:arc din luna trecută a Crăciunului, mai înainte cu 2-3 săptămîni, acest 
domn protopop, anume în Tăşnad, din nobilul comitat al Solnocului de Mijloc, 
în faţa mea ar fi împărţit unui preot valah grămezi de scrisori spre a fi difuzate 
şi transportate prin lo:::uitori din diferite aşezări? De unde a fost acel preot valah 
şi îndeosebi în ce comune au fost duse? Dacă ştie conţinutul acelor scrisori? 

Toate acestea să le declare adevărat. 
Dar nu am putut constata nimic precis în această privinţă, chiar nici măcar 

aceea că în adevăr s-a1· fi difuzat asemenea scrisori agitatoare. 
In urma acestui rezultat, adică în ziua de 12 ianuarie (1785) am fost nevoiţi 

a ne deplasa în comuna Santău, unde personal am continuat investigaţiile. Am 
audiat şi pe domnul protopop privitor la împărţirea scrisorilor care formează 
obiectul acestor cercetiiri !ii am primit răspuns că scrisorile trimise au conţinut 
un ordin al episcopului din Făgăraş. In această pri"vinţă, am audiat şi pe Domiţian 
Ioan, locuitor în comuna Santău, care a declarat că acele scrisori au fost aduse de 
el din Făgăraş. 
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Din scrisorile ce mi s-au prezentat de către domnul protopop, nu am putut 
constata nimi:: în sar:ina a~stuia. 

l"a~oad, 12 ianuarie 1785. 
Hallas Samoilă şi 
K. Szabo Ferencz 

asesori oficiali 
Onor. comite al Comitetului unifi:at Crasna şi Chioar 

Za 1 ă u 

Bibliotecii „Astrn"-Sibiu, fond Documente, colii M.L.XXXVIII 7/1. 

11. 1785 ianuarie (?), Unimăt. Interogatoriul luat de pretorul BoHinyi Jozsef 
au prilejul anchetării cazului de la Unimăt privind acţiunile subversive organizate 
de r6mAni. 

Cinstită instanţă comitatensă de judecată! 

Intrebările la care urmează să se răspundă: 
1) Ştie martorul sau a auzit de la altcineva ::ă la data de 19 noiembrie 1784 

ln comuna Unimăt din comitetul Solnocu de Mijloc s-ar fi ţinut o adun.are şi cu 
ce scop, pe ce timp, în locuinţa cui şi despre ce s-a discutat acolo. Unde, în care 
comitat şi în ce localităţi s-au trimis scrisori, şi în deosebi în ::omunele: Tiream. 
Vezendiu, Portelec şi Ciumeşti din nobilul comitat Satu Mare. De :asemenea, în 
comunele şi la unele persoane din nobilul comitat Szabol::s. Se va indica precis 
numele curierilor. 

2) La data de 30 noiembrie 1784, ce fel de scrisori s-au trimis din Unimăt 
ln comuna Socaciu, prin paraclisierul bisericii, şi a:esta unde le-a trimis, cui. 
Să declare martorul aşa cum s-au întirnplet, după jurăm.tntul ce a depus. 

Primul martor. Izrail Solomon, arendaş, de 34 ani, domi::iliat în Unimăt. 
1) Nu ştiu nimic referitor la aceea că la data de 19 noiembrie 1784 ar fi avut 

loc o adunare în comuna Unimăt, din comitetul Solno:u de Mijloc. De asemenea, 
că s-ar fi trimis scrisori în alte lo:alităţi. 

2) La 24 noiembrie 1784 am fost la tîrg la Tăşnad şi acolo am văzut pe pro
topopul valah din Santău, care era împreună cu preotul din Căuaş, care avea în 
mină o mulţime de scrisori, pe care le împărţea fiecărui valah cite una. Fie:::are 
scrisoare era lipită. Dar nu cunosc conţinutul lor. 

Cu o săptămlnă mai tîrziu, la 31 noiembrie 1784, venind spre casă din tîrgul 
din Tăşnad, ln dreptul localităţii Socaciu am întilnit un bărbat cu numele Gri
gore, care mergea grăbit la Tăşnad. L-am întrebat unde se grăbeşte aşa de tare. 
El mi-a răspuns că duce o scrisoare protopopului din Santău, pe care au trimis-o 
curatorii din Unimăt, şi dacă ar găsi în Tăşnad vreun om din Santău, ar trimite-o 
prin acela şi nu s-ar mai osteni el pînă acolo. 

Al doilea martor. Nobilul Szabo Andrei, căsătorit, de 37 ani. 
1) Personal nu am cunoştinţă, dar ştiu :::ă am auzit că la data arătată, î:l 

comuna Unimăt s-a ţinut o oarecare adunare, în care cei prezenţi, în aceste tim
puri, cu cerul atît de noros, ar fi jurat credinţă conducătorului lor tîlhar. Dar eu 
această veste am socotit-o ca neserioasă. Nu-mi aduc aminte 1de la cine am 
auzit-o. 

Al iretlea martor. Pop Grigore, de 25 ani. 
1) Nu ştiu precis cite săptămini pot fi, dar cred că vreo 3, cînd de la mine, 

din comuna Socaciu, am dus o scrisoare, de la protopopul valah din Santău, adresată 
preotului din Corund, pe care am dat-o cantorului valah din Corund, pentru a o 
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duce la destinaţie. Acesta a cetit-o, iar eu am înţeles că protopopul ar fi scris ln 
chestiunea unor roţi comandate de el. Cantorul a răspuns la această scrisoare, pe 
care am dus-o în comuna Eperes. De aici, scrisoarea a dus-o fiul preotului valah 
la Santău, dar eu neştiind carte, nu-i cunosc conţinutul. In afară de această 
scrisoare, vinerea trecută, adică în 31 decembrie 1784, mi-a adus o scrisoare crisni
cul din Unimăt, care fiind adresată tot protopopului valah din Santău, ,am şi 
dus-o, dar numai pînă la Tăşnad, unde fiind zi de tîrg, am găsit un om din 
Santău, căruia i-am dat-o şi a dus-o la Santău. Nu ştiu ce era scris în ea. 

Martorul al patrulea. Grigore Caraba, curator valah, de 30 ani. 
1) Este adevărat că în ziua de 1 decembrie 1784 s-a ţinut o ad u;-iare în co

muna Unimăt. Motivul întrunirii s-a datorat faptului ::ă unui locuitor din comuna 
Andrid i s-au prins vitele păşunind în loc nepermis şi pentru stabilirea pagubei 
cauzate, urma să se încheie actul cuvenit. Este adevărat că era noapte. Dar î;-i 
această adunare nu s.-a scris nimAnui nici o scrisoare. Nu ştiu să se fi scris şi 
trimis vreo scrisoare într-o altă localitate din alt comitat. 

2) In schimb, ştiu că protopopul din Santău a trimis o scrisoare, care urma 
să ajungă la Corund, prin care întreba de nişte roţi, comandate acolo. Această 
scrisoare iam trimis-o prin paraclisierul de la noi, dar cum nu a adus de::ît 
răspuns verbal, noi cei din Unimăt am scris protopopului că roţile sînt gata. 
Această scrisoare am trimis-o para::lisierului din comuna Santău, care a dus-o pro
topopului. 

Martorul ai cincilea. Petre Szekelyi, notarul comunei Unimăt, de 54 de ani. 
Este adevărat că primarul comunei Unimăt a ţinut o adunare pentru a solu

ţiona cauza unor pagube provocate de vitele unui locuitor din comuna Andrid, 
prinse de pripas. Această adunare a avut loc în casa lui Caraba. S-a ;ajuns la 
împăciuire şi astfel, în calitatea mea de notar, am întocmit actul cuvenit. 

Eu nu am cunoştinţă că acolo sau în alt loc sau timp să se fi ţinut vreo 
adunare. De asemenea, nu ştiu că s-ar fi scris şi trimis vreo scrisoare în alt comitat. 

Unimăt, ianuarie 1785. 

Biblioleca „Aslra"-Sibiu, fond Documentar, cota M.L. XXXV 5/5. 

UNPUBLISHED DOCUMENTS ABOUT SOME ASPECTS OF THI!: UPRISING 
OF 1784, LED BY HOREA, CLOŞCA ANO CRIŞAN, IN NORTH-WESTERN 

TRANSILVANIA 

(Su mmary) 

In the archives of manuscripts of ,,Astra" library from Sibiu were found 
recently a serics of documents, about some aspects of the uprising on 1784, lead 
by Horea, Cloşca and Crişan, in the North-western part of Transilvania. 

We have selected 11 documents, reports, letters, to be published, enriching 
in this way thc knowledge on this important moment of Romania's history. 
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